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ΚΡΟΥΣΜΑΤΩΝ ΑΙΜΟΡΡΑΓΙΚΟY ΠΥΡΕΤΟY CRIMEAN CONGO ΣΕ ΧΩΡΟΥΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ
ΙΟΥΛΙΟΣ 2013
ΜΕΤΑΔΟΣΗ ΣΕ ΧΩΡΟΥΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ
Σε χώρους Παροχής Υπηρεσιών Υγείας ,ο ιός του αιμορραγικού πυρετού Crimean - Congo  μπορεί να μεταδοθεί από άτομο που νοσεί με αιμορραγικό πυρετό Crimean - Congo σε άλλο άτομο μέσω στενής, απροστάτευτης επαφής. 
Η μετάδοση γίνεται μέσω επαφής με αίμα ή άλλα μολυσμένα σωματικά υγρά του ασθενούς, είτε άμεσα είτε έμμεσα μέσω επαφής με μολυσμένα ιατρικά εργαλεία και αντικείμενα του περιβάλλοντος. Η μεταδοτικότητα του ιού είναι ιδιαίτερα υψηλή κατά την οξεία φάση της νόσου και κυρίως κατά την περίοδο εμφάνισης των  αιμορραγικών εκδηλώσεων. Δεν υπάρχει εμβόλιο κατά του ιού Crimean Congo.
ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΕΠΩΑΣΗΣ
Η περίοδος επώασης είναι συνήθως 3-7 ημέρες (εύρος: 1-13 ημέρες) και ποικίλλει ανάλογα με τον τρόπο μετάδοσης και το ιικό φορτίο. Μετά την επαφή με μολυσμένα βιολογικά υγρά, η περίοδος επώασης είναι συνήθως 5-6 ημέρες, με μέγιστη καταγεγραμμένη περίοδο επώασης 13 ημερών. 

ΚΛΙΝΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ
Ο αιμορραγικός πυρετός Crimean-Congo εκδηλώνεται με αιφνίδια έναρξη πυρετού, ρίγη, έντονη αδυναμία, έντονη κεφαλαλγία, φωτοφοβία, μυαλγίες, συμπτώματα από το γαστρεντερικό. Την 3η – 6η μέρα της νόσου μπορείνα εμφανιστούν αιμορραγίες σε διάφορα σημεία του σώματος (γαστρεντερικό, ουροποιητικό, αναπνευστικό, ΚΝΣ). Στο δέρμα μπορεί να εμφανιστούν πετέχειες ή μεγάλες εκχυμώσεις. 
Σε περίπτωση θανατηφόρας έκβασης, ο ασθενής καταλήγει την 6η - 10η ημέρα της νόσου μετά από μαζική αιμορραγία ή πολυοργανική ανεπάρκεια. Η θνητότητα του αιμορραγικού πυρετού Crimean Congo κυμαίνεται από 5% - 50%. 
Κατά την ανάρρωση, μπορεί να εμφανιστεί έντονη αδυναμία, κεφαλαλγία ή πολυνευρίτιδα. 
ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΚΛΙΝΙΚΗ ΥΠΟΨΙΑ ΑΙΜΟΡΡΑΓΙΚΟΥ ΠΥΡΕΤΟΥ CRIMEAN CONGO
Υποψία αιμορραγικού πυρετού Crimean Congo πρέπει να τίθεται σε ασθενή με κλινική εικόνα συμβατή με αιμορραγικό πυρετό Crimean Congo και ιστορικό ταξιδιού σε ενδημική χώρα, ή ιστορικό στενής επαφής με αίμα ή σωματικά υγρά ασθενή που έχει διαγνωσθεί με αιμορραγικό πυρετό Crimean Congo τις προηγούμενες 6 ημέρες.  
Σε περίπτωση υποψίας αιμορραγικού πυρετού Crimean Congo πρέπει ΑΜΕΣΑ να:

· δηλωθεί το ύποπτο κρούσμα με δελτίο άμεσης δήλωσης στο ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ (τηλ. 210-5212000).
· ληφθούν όλα τα απαραίτητα μέτρα πρόληψης της μετάδοσης του ιού Crimean Congo σε άλλα άτομα στο χώρο του νοσοκομείου.
· ληφθούν δείγματα από τον ασθενή και να σταλούν για εργαστηριακή διάγνωση στο Α’ Εργαστήριο Μικροβιολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (Εθνικό Εργαστηριακό Δίκτυο για τη Διάγνωση των Ιογενών Αιμορραγικών Πυρετών – Υπεύθυνη Καθ. Κα Α. Παππά), μετά από τηλεφωνική συνεννόηση. Επισυνάπτεται το ειδικό έντυπο με οδηγίες για το χειρισμό των εργαστηριακών δειγμάτων. 
ΠΩΣ  ΜΕΤΑΔΙΔΟΝΤΑΙ  ΟΙ  ΙΟΓΕΝΕΙΣ  ΑΙΜΟΡΡΑΓΙΚΟΙ  ΠΥΡΕΤΟΙ  ΣΤΑ  ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ  Ή  ΣΕ  ΑΛΛΕΣ  ΜΟΝΑΔΕΣ  ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ   ΥΓΕΙΑΣ






ΜΕΤΡΑ  ΠΡΟΛΗΨΗΣ  ΜΕΤΑΔΟΣΗΣ  ΙΟΓΕΝΟΥΣ  ΑΙΜΟΡΡΑΓΙΚΟΥ ΠΥΡΕΤΟΥ  ΣΤΟ  ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ  Ή  ΣΕ  ΑΛΛΗ  ΜΟΝΑΔΑ  ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΓΕΙΑΣ

Σε περίπτωση απροστάτευτης έκθεσης σε αίμα ή βιολογικά υγρά ασθενή με αιμορραγικό πυρετό πρέπει ΑΜΕΣΑ να γίνεται πλύσιμο με νερό και σαπούνι και να ακολουθεί επάλειψη με αλκοολούχο διάλυμα. Προκειμένου για επαφή με βλεννογόνους, πρέπει αυτοί να ξεπλένονται με άφθονο νερό ή οφθαλμικό διάλυμα.    

Οι επαγγελματίες υγείας που είχαν επαφή , χωρίς τη χρήση προφυλάξεων ,με βιολογικά υγρά ή ιστούς ασθενών με αιμορραγικό πυρετό Crimean Congo πρέπει να παρακολουθούνται καθημερινά με θερμομέτρηση και να είναι σε εγρήγορση για τυχόν εμφάνιση συμπτωμάτων, για διάστημα 14 ημερών μετά την έκθεση.

Επισυνάπτονται τα ειδικά έντυπα με οδηγίες  για ΑΠΟΛΥΜΑΝΣΗ – ΑΠΟΣΤΕΙΡΩΣΗ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ & ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΧΕΙΡΙΣΜΟ ΝΕΚΡΩΝ ΣΩΜΑΤΩΝ.
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Ο ιός εισέρχεται στο νοσοκομείο μέσα στο σώμα ασθενή 


με ιογενή αιμορραγικό πυρετό.





Όλο το προσωπικό του νοσοκομείου (ιατρονοσηλευτικό, εργαζόμενοι στα εργαστήρια και στην καθαριότητα) καθώς και οι υπόλοιποι ασθενείς και επισκέπτες, βρίσκονται σε κίνδυνο έκθεσης στον ιό.





Ο ιός μεταδίδεται μέσω άμεσης και απροστάτευτης επαφής με ασθενή που νοσεί από ιογενή αιμορραγικό πυρετό,





ή





μέσω επαφής με αίμα ή άλλα σωματικά υγρά ασθενούς με ιογενή αιμορραγικό πυρετό, 





ή





μέσω επαφής με μολυσμένο ιατρικό εξοπλισμό ή αιχμηρό αντικείμενο ως αποτέλεσμα ατυχήματος.








Αυστηρή απομόνωση του ασθενή σε θάλαμο αρνητικής πίεσης ή σε μονόκλινο δωμάτιο νοσηλείας με δικό του WC και D/S, προθάλαμο και την πόρτα κλειστή ή μαζί με άλλους ασθενείς που πάσχουν από ιογενή αιμορραγικό πυρετό σε δωμάτιο με WC και D/S, προθάλαμο και με την πόρτα κλειστή. Αποτροπή επισκέψεων στον ασθενή.





Χρήση προστατευτικού ιματισμού στο χώρο απομόνωσης, στους χώρους καθαριότητας και στα εργαστήρια. Φορέστε χειρουργική μπλούζα, προστατευτική ρόμπα και ποδιά,  


            2 ζευγάρια γάντια, μάσκα υψηλής αναπνευστικής προστασίας, κάλυμμα κεφαλής, 


            γυαλιά και λαστιχένιες μπότες.





Ασφαλής καθαρισμός και απολύμανση όλου του επαναχρησιμοποιούμενου εξοπλισμού.





Ασφαλής καθαρισμός και απολύμανση όλου του ρυπαρού και ακάθαρτου ιματισμού.





Χρησιμοποίηση ασφαλών μεθόδων αποκομιδής για τον μη επαναχρησιμοποιούμενο εξοπλισμό και για τα μολυσματικά απορρίμματα. 





Παροχή πληροφοριών σχετικά με τον κίνδυνο μετάδοσης του ιογενούς αιμορραγικού πυρετού στο ιατρονοσηλευτικό και λοιπό προσωπικό του νοσοκομείου, τους συγγενείς και τα άτομα σε στενή επαφή με τον ασθενή. Ενίσχυση της εφαρμογής των παραπάνω προφυλάξεων.












ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΑΙ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ
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